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Beginn: 19:30 Uhr Sitzung-Nr: 16/or/002/2004 
Ende: 22:40 Uhr WP.: 2004/2009  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 18.11.2004 
im Sitzungszimmer des Gemeindehauses, Waldstraße 6, 76855 Annweiler-Gräfenhausen 

stattgefundene 2. Sitzung des Ortsbeirates der Stadt Annweiler am Trifels-Stadtteil Gräfenhausen 
 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 09.11.2004 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 08.11.2004 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ortsbeiratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 13 
 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Ortsvorsteher 
Fischer, Gerhard  
 stellvertretende Ortsvorsteherin 
Zimmerle, Gisela Monika  
 Ortsbeiratsmitglieder 
Heim, Reinhold  
Keßler, Sonja  
Kühner jun., Gustav  
Mathes, Jürgen  
Plöger, Thomas  
Raunser, Harry  
Unger, Erwin  
Voos, Gerda  
Voos, Pirmin  
 Ferner sind anwesend 
Hierschbiel, Thomas 1. Stadtbeigeordneter 
Wollenweber, Thomas Stadtbürgermeister 
 Schriftführer 
Heißler, Linda  
 
 
Abwesend: 
 
 Ortsbeiratsmitglieder 
Raunser, Eva-Maria entschuldigt 
Steitz, Friedrich entschuldigt 
 
 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Verpflichtung von Ortsbeiratsmitgliedern 
 2 Vorberatung Erweiterung Straßenbeleuchtung 
 3 Vorberatung Ausbesserung Waldstraße, Hohlstraße, Kirschacker 
 4 Baumfällung am Friedhof 
 5 Informationen über den Stand des Jugendraumes 
 6 Verschiedenes 
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Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben 
Vor Eintritt in die Tagesordnung informierte der Vorsitzende die Anwesenden, dass TOP 3 nicht 
Vorberatung Ausbau,  sondern Vorberatung Ausbesserung Waldstraße Hohlstraße und Kirschacker lauten 
muss.  
 
Die ursprüngliche Tagesordnung lautete:  
 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Verpflichtung von Ortsbeiratsmitgliedern 
 2 Vorberatung Erweiterung Straßenbeleuchtung 
 3 Vorberatung Ausbau Waldstraße, Hohlstraße, Kirschacker 
 4 Baumfällung am Friedhof 
 5 Informationen über den Stand des Jugendraumes 
 6 Verschiedenes 
 
 1 Verpflichtung von Ortsbeiratsmitgliedern 
 
Der Vorsitzende gab bekannt, dass die Ortsbeiratsmitglieder  Pirmin  und Gerda Voos vor deren 
Amtsantritt gem. § 30 Abs. 2 GemO in öffentlicher Sitzung noch per Handschlag zu verpflichten sind. 
Er belehrte sie über die Obliegenheiten ihres Amtes und gab die Bestimmungen der §§ 20,21,22, 30 und 
31der Gemeindeordnung bekannt  
Diese beinhalten insbesondere die Schweigepflicht, Treuepflicht, Ausschließungsgründe, Rechte und 
Pflichten der Ortsbeiratsmitglieder sowie deren Ausschluss aus dem Ortsbeirat. 
 
Nach Bekanntgabe der Paragraphen und Verlesen der Verpflichtungsformel verpflichtete Herr Fischer die 
beiden Ortsbeiratsmitglieder per Handschlag .  
 
 2 Vorberatung Erweiterung Straßenbeleuchtung 
 
Der Vorsitzende gab bekannt, dass die Erweiterung der Straßenbeleuchtung unterhalb des Sportplatzes in 
Kürze erfolgen soll. Die Straßenlampe in der Krummgasse (Burgunderhof) wird demnächst montiert. 
Die Arbeiten für das Anbringung einer Straßenlampe „Zur Holderquelle“ (Anwesen Gröber) sind 
angefangen. In der Waldstraße ist das Freischneiden einer Straßenlampe notwendig. Da diese auf 
Privatgelände steht, soll die Adresse des Eigentümers ermittelt werden. Dieser soll in einem Schreiben 
aufgefordert werden, in einer bestimmten Frist die Lampe freizuschneiden. Falls die Frist nicht 
eingehalten wird, soll die Freischneidung durch die Stadt Annweiler am Tr. erfolgen und dem Eigentümer 
dann in Rechnung gestellt werden.  
 
 3 Vorberatung Ausbesserung Waldstraße, Hohlstraße, Kirschacker 
 
In der Hohlstraße wurden an verschieden Stellen  Straßenabsenkungen festgestellt.  
Das Gremium empfiehlt einstimmig, dass die Schäden in der Hohlstraße vom Bauamt der 
Verbandsgemeinde begutachtet werden sollen. 
 
Es wurde  wiederholt auf die Straßenschäden  und deren Beseitigung  in der Kirschackerstrasse am 
Anwesen Zimmerle hingewiesen.  Diese müssten noch vor Wintereinbruch beseitigt werden. 
Stadtbürgermeister Wollenweber wird sich um die Sache kümmern.  
 
Wegen der Ausbesserungsmaßnahmen in der Waldstraße stellte Ortsbeiratsmitglied Jürgen Mathes 
folgenden Antrag: 
Die Ausbesserungsarbeiten sollen zurückgestellt werden, da das Ziel, Ausbau der Waldstraße, gemäß 
Beschluss des alten Gremiums dringlichst weiterverfolgt werden soll.  



Seite 3 

Der Ausbau der Waldstraße soll  in der nächsten Ortsbeiratssitzung mit dem neuen Gremium beraten 
werden. 
Danach soll dann noch einmal eine Versammlung stattfinden. Dazu sollen alle Grundstückseigentümer 
eingeladen werden. 
 
Über den Antrag wurde wie folgt abgestimmt.  
Die Ausbesserungsarbeiten zurückzustellen wurde einstimmig beschlossen. 
Die Vorberatung über den Ausbau der Waldstraße in der nächsten Sitzung wurde mit 10 Jastimmen und  
1 Neinstimme beschlossen.  
Die Einberufung einer Versammlung der Grundstückseigentümer wurde einstimmig beschlossen. 
 
 4 Baumfällung am Friedhof 
 
Beim Friedhof im Ortsteil Gräfenhausen müssten verschiedene Bäume gefällt bzw.. zurückgeschnitten 
werden. Über die Dringlichkeit der Maßnahmen soll bei einer Ortsbegehung mit Stadtbürgermeister 
Wollenweber entschieden werden.  
Der Termin für die Ortsbegehung soll am Ende der Sitzung festgelegt werden.  
 
 5 Informationen über den Stand des Jugendraumes 
 
Hierzu gab der Vorsitzende das Wort an die stellvertretende Ortsvorsteherin Gisela Monika Zimmerle. 
Sie informierte die Anwesenden, dass für den Ausbau des Jugendraumes beim Sportheim Mittel  im 
Haushalt der Stadt Annweiler bereitgestellt sind und der Ausbau vom Kreis bezuschusst wird. Danach  
gab der Vorsitzende bekannt, dass Fenster- und Fensterbänke eingebaut bzw. gesetzt sind und vor 
Wintereinbruch dass Dach fertiggestellt und der Verputz angebracht werden soll. Hierbei erwähnte er  das 
große Engagement der Jugendlichen bei den bisherigen Arbeiten  und appellierte an die Erwachsenen, die 
Arbeiten am Ausbau zu unterstützen.  
Er erläuterte den von Herrn Rüster vom Verbandsgemeindebauamt angefertigten Plan für die Gestaltung 
des Raumes. Der Raum soll absolut eigenständig geführt werden.  
 
 6 Verschiedenes 
 
6.1 Seitens des Gremiums wurde in der Ortsbeiratssitzung vom  31.05.2001 die Anbringung eines    
     Verkehrsspiegels an der Einmündung Hahnenbachstr/ Steingasse (Anwesen Steitz) empfohlen.  
     Nach Auskunft von Herrn Hafner (Ordnungsamt)  ist der Spiegel noch nicht bestellt.    
     Der Spiegel soll bestellt und angebracht werden. 
  
6.2 Bei einer Feuerwehrübung im Sporthaus am 4.10.2004 wurde festgestellt, dass sich der Hydrant nicht 
      schnell genug öffnen ließ. Eine Überprüfung sämtlicher Hydranten ist dringend notwendig. 
      Die Stadtwerke Annweiler sollen sich  mit dem Problem auseinandersetzen.  
 
6.3 In der Sitzung am 7.04.2004 wurde auf den schlechten Zustand des Weges zum Friedhof 

hingewiesen. Seitens einer Bürgerin  wurde auch die  zu schwache Lautsprecheranlage bemängelt. 
 
6.4 Der Verbleib der Verstärkeranlage soll überprüft werden.  

Stadtbürgermeister Wollenweber gab bekannt, dass im Haushalt 2005 die Anschaffung von 
Lautsprecheranlagen für alle Friedhöfe vorgesehen werden.  
 

6.5 An der Friedhofshalle sind Reparatur- und Abdichtungsarbeiten an Tür und Fenster notwendig.  
 
6.6 Laut Schreiben von Herrn Hafner soll in der Hohlstraße (Anwesen Rief bis hoch zur Kurve) ein 

eingeschränktes Halteverbot angeordnet werden.  
Das Gremium wird bei der Ortsbegehung darüber entscheiden. 
 

6.7 Reinigung der Straße durch die Gewerbetreibenden in der Straße „ In den Bruchwiesen“. 
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6.8 Geschwindigkeitsbegrenzungsschild von Gräfenhausen kommend, vor der Einfahrt in die Straße zum 
Gewerbegebiet.  

 
6.9 Parksituation in der Bruchwiesenstr. durch LKW-Fahrer die hier ihre Ruhezeiten einhalten.  
 
6.10  Aktion “ Adventsfenster“ der Interessengemeinschaft an den Adventssonntagen. 

 Nikolausfeier am 6.12.2004 um 17.30 Uhr im Sportheim.  
 

6.11  Grußwort des Vorsitzenden für die Internetseite Gräfenhausen.  
 
6.12 Plenarsitzung Stadtmarketing am 19.11.2004 um 19.30 Uhr im großen Sitzungssaal im städt. 

Rathaus. 
 
6.13 Weihnachtsmarkt am 27.und 28.11.04 in Annweiler am Tr.. Einladung zur Vorstellung der 
        Stadtgraphik am 28.11.04 um 11.00 Uhr im Rathaus. 
 
6.14 Mitgliedschaft im Verein Pfalzmarketing Kaiserslautern. 
 
6.15 Am 27.11.04 um 15.00 Uhr Buchvorstellung Herr Plöger im Rathaus. 
 
6.16 Unterschrift von Ortsbeiratsmitgliedern  in neuer GemO nicht mehr vorgesehen. 

 
 

Ende des öffentlichen Teiles der Tagesordnung um 21.10 Uhr. 
Vor Abhandlung des nichtöffentlichen Teiles der Tagesordnung wurde eine Pause von 10 Min. eingelegt. 
 
 
 
Der Termin für die Ortsbegehung  im Rahmen einer Ortsbeiratssitzung wurde auf den  
11.Dezember 2004, 9.00 Uhr, festgelegt. 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende:                       Der Schriftführer:  
 
 
 


